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PROGETTAZIONE ANNUALE 
routine • Modi, tempi, spazi del quotidiano
	

	Con questo spazio proponiamo nuovi modi di intendere le routine, per dare loro rilievo pedagogico e attenzione, consapevoli che anche le azioni più semplici richiedono autocontrollo e strategie cognitive e relazionali. Pensiamo ad attività con i bambini e con le famiglie.
	Regole “in gioco” GENNAIO
Per consolidare l’apprendimento di regole con gli incarichi

• Con i più piccoli, realizziamo il cartellone “Faccio da solo”, con le foto di ciascun bambino colto in una riuscita esperienza di autonomia e un commento sull’abilità raggiunta. 

• Con i più grandi, giochiamo a “La tombola degli incarichi”: creiamo delle tessere con immagini di semplici incarichi di vita scolastica, inseriamole in un sacchetto e, ogni lunedì, facciamo pescare la tessera che rivelerà a ciascuno l’incarico per la settimana.

• Per le famiglie, realizziamo una bacheca per le comunicazioni tra casa e scuola.

	Conoscersi e ritrovarsi OTTOBRE
Per lavorare sulle routine del mattino, l’appello, le presenze

• Per i nuovi arrivati, raccogliamo in una cesta gli “oggetti” rappresentativi della storia personale che i genitori hanno portato durante l’ambientamento. Mettiamoli a disposizione dei bambini, poi creiamo un rituale sull’autonarrazione.

• Nel momento dell’accoglienza, stimoliamo i bambini di 4-5 anni a raccontarsi a partire dalle storie legate al nome. Realizziamo un pannello con le informazioni raccolte con l’aiuto dei genitori, corredate da disegni, foto, aneddoti.

• Per le famiglie, organizziamo un primo incontro di conoscenza reciproca.
	I travestimenti FEBBRAIO
Per creare una routine del teatro e dialogare in circle time

• Creiamo un rituale settimanale dedicato al “sovvertimento” delle regole: travestiti impariamo canzoni e giochi. 

• Coinvolgiamo i più piccoli nella realizzazione di travestimenti da clown per dare libero sfogo all’espressione di sé. 

• Con i più grandi, mettiamo in scena il teatro delle emozioni. Manteniamo nel tempo, secondo i bisogni dei bambini, l’appuntamento col gioco teatrale e col dialogo nel circle time su quanto vissuto. 

• Per le famiglie, organizziamo un laboratorio per costruire maschere.

	Autonomia e benessere NOVEMBRE
Per fare da sé in sezione e a mensa

• Con i più piccoli realizziamo la “valigia delle mie cose”:  decoriamo una scatola da scarpe con la tecnica del collage, contrassegniamola con un simbolo, riponiamovi gli effetti personali. Stabiliamo modalità per l’uso in autonomia.

• Con i più grandi, lavoriamo sul senso estetico e la cura dei dettagli dell’ambiente dove si svolge il pasto. Ispirati da varie immagini, individuiamo alcuni elementi da aggiungere alla consueta apparecchiatura. 

• Con le famiglie, introduciamo l’incontro di sezione sul tema delle regole con la lettura di una storia a tema.
	Incarichi in giardino MARZO
Per creare routine di cura

• Dato che i bambini a questo punto dell’anno hanno acquistato maggior autonomia, se il tempo ce lo consente iniziamo a lavorare sulla routine degli incarichi in un modo nuovo e divertente. 

• Pensiamo ai rituali di riordino del giardino, della cura delle piantine, dei giochi e degli angoli organizzati in cortile.

• Coinvolgiamo le famiglie invitando i genitori a procurarci alcuni materiali di recupero (grembiuli vecchi, palette, secchielli, contenitori vari…), da mettere in un angolo dedicato dove riponiamo l’occorrente per le attività.

	I momenti di festa DICEMBRE
Per capire il senso dell’attesa e condividere valori

• Con i più piccoli, realizziamo ghirlande di Natale con piatti di carta decorati con materiali naturali. Ispirandoci alle tradizioni dei Paesi nordici, costruiamo una ghirlanda con quattro candele bianche. Il primo lunedì di Avvento accendiamo una candela e intoniamo un canto di Natale. Continuiamo con questa routine del lunedì, fino alla quarta mattina, in cui concludiamo con una sorpresa.

• Con tutti, riflettiamo sul dono e sul suo significato; approfittiamo del Natale per giocare con la valigia dei doni. 

• Invitiamo i nonni per raccontare le memorie familiari.
	Rituali per documentare APRILE
Per dare valore alla documentazione e raccogliere i ricordi

• Con i più piccoli, realizziamo l’albo delle nostre uscite, con foto, commenti, osservazioni.

• Con i più grandi, costruiamo la scatola dei ricordi. Recuperiamo le documentazioni più significative del percorso di ciascuno e inseriamoli nella scatola individuale, che accompagnerà il bambino nel passaggio verso la scuola primaria, costituendo una fonte di ricordi.

• Con le famiglie, organizziamo un incontro nel quale rafforziamo il filo rosso che unisce le esperienze passate e future dei bambini nel loro percorso scolastico.
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